

بلوچستان میں برطانوی نوآبادکار اور بلوچی مزاحمتی شاعری

زینت ثناء

تاریخ بلوچستان کے ایک تحقیقی جائزے میں خوانین قلات کو تین حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ پہلا عہد میر

احمد خان اول سے میر محبت خان تک ہے جب احمد زئی خوانین اپنی حکومت مستحکم کرنے میں کوشاں رہے ہیں۔

دوسرا عہد عروج کا ہے جس میں صرف نصیر خان اعظم کا عہد شامل ہے۔ تیسرا عہد انحطاط کا ہے جس میں

میر محمود خان اول سے لیکر میر احمد خان تک کے تمام خوانین شامل ہیں۔ اس عہد کو مزید دو حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے پہلا

دور جو صرف دو حکمرانوں میر محمود اور میر محراب خان شہید عہد حکومت پر مشتمل ہے۔ یہ آزاد حکمرانی کا دور ہے اور تیسرا عہد

جوشہا ہنواز خان سے میر احمد یار خان کے عہد پر مشتمل ہے۔ یہ آزاد حکمرانی کا دور ہے اور تیسرا عہد جوشہا ہنواز خان سے

میر احمد یار خان کے عہد پر مشتمل ہے یہ دور برطانوی مداخلت کا دور ۱۸۳۹ء سے ۱۹۲۵ء تک کا ہے۔^۱

بلوچستان پر بیرونی حملہ آوروں کے حملوں کے خلاف مدافعتی لڑائیوں نے بلوچوں میں مزاحمتی ادب کو جنم

دیا۔ یہ مزاحمتی ادب تمام کا تمام شاعری میں موجود ہے۔ برطانوی سامراج نے بلوچستان پر حملوں کا آغاز کیا تو

بلوچستان برصغیر کا آخری علاقہ تھا جو انگریزوں کے زیر تسلط آ گیا تھا۔ برصغیر کے دیگر علاقوں کی طرح اہل بلوچستان نے

آزادی کے حصول کی خاطر بڑی جدوجہد کی۔ اس جدوجہد میں شاعروں نے بھی اپنا کردار ادا کیا اور اپنی شاعری کے

ذریعے عوام کو ابھارا اور انگریز کے خلاف مشترکہ جدوجہد آزادی کی راہ ہموار کی۔ اس طرح برطانوی سامراج اپنا تسلط

بلوچستان پر قائم نہ رکھ سکی^۲۔ انگریز کے خلاف فوجی حملوں اور مختلف بلوچ علاقوں میں اس کی مزاحمت کے بارے میں

بلوچی زبان کی بعض نظموں کو اردو ترجمے کیساتھ پیش کیا جائے گا یہ شاعری سے زیادہ اپنے دور کی تاریخ ہے۔ اگر ان

نظموں کو یکجا کیا جائے تو اک موٹی کتاب ترتیب دی جاسکتی ہے لیکن اس دور کی شاعری کی اصناف پر طائرانہ نگاہ ڈالنا

بہت ضروری ہے۔

اس عشرے میں جو اشعار کہے گئے ہیں ان میں فارسی، اردو، سندھی اور سرائیکی کی آمیزش ہونے لگی۔ کیونکہ بلوچستان میں فارسی کو بہت اہمیت حاصل تھی۔ چوتھی صدی ہجری میں بلوچستان میں فارسی کی پہلی شاعرہ رابعہ خضداری تھیں جو کہ رودکی کی ہم عصر تھیں۔ بلوچ شعراء فارسی آمیز زبان کو شاعرانہ کمال، معراج سخن اور دانش و حکمت کا مظہر سمجھتے تھے۔ بلوچی کے کئی ایسے شاعر جو فارسی میں شعر کہتے تھے۔ خان محراب خان کی شہادت سے متعلق اپنی بلوچی نظم میں ملا محمد حسن ریسانی کہتا ہے:

ترجمہ:-

پہاں کوٹ آہستہ بوبوت جاہی	شالکوٹ (کونہ) میں آکر مقیم ہوئے
یہاں کتنی کا گد پے خان راہی	انہوں نے خان کو خط لکھا
کنوں بر خیز و بالا شو	اب اٹھو، کھڑے ہو جاؤ۔ ^۳

اس دور میں کہے گئے اشعار خالص اور ٹھیک بلوچی زبان میں نہیں تھے۔ اس تمام شاعری میں دوسری زبانوں کے اثرات زیادہ تھے۔ لیکن اس شاعری میں ایک بات نمایاں تھی کہ اس دور میں شاعر پڑھے لکھے تھے۔ اس لئے بلوچی میں دوسری زبانوں کی آمیزش کے علاوہ مزاحمتی شاعری میں دوسری بڑی تبدیلی یہ آئی کہ نظم کی براہ راست اور سادہ اشعار سے ابتدا کرنا جو شعراء نے متقدمین کا خاصہ تھا۔ اس دور میں ترک ہو چکا تھا اسکی بجائے نظم کی ابتداء حمدیہ اور نعتیہ اشعار سے کی جاتی تھی۔ کیونکہ بلوچی کے زبانی شاہی اور ڈوم شعراء کی بجائے اب پڑھے لکھے بلوچوں اور ملاؤں نے شعر گوئی شروع کی تھی۔ ایک تو زبان آلودہ ہوئی دوسرے شعر کی سلاست و فصاحت میں بھی فرق آ گیا۔ اس بارے میں گل خان نصیر کہتے ہیں:

بعض مشہور ملا شاعروں کے ناموں سے ہم واقف ہیں۔ ملا بوہیر میر واڑی، ملا بہادر واستانی، ملا فاضل رند، ملا قاسم رند، ملا عبد الرحمن میر واڑی، ملا دلی محمد میر واڑی، ملا یار محمد خاران، ملا عبد النبی، ملا بہرام، ملا ہریم، ملا عبد اللہ، ملا نور محمد بپشتی، ملا رگدشتی، ملا عمر مری وغیرہ بیسیوں نام گنوائے جاسکتے ہیں جو شاعر ہونے کا دم بھرتے تھے۔ ان میں بعض ملا شاعر بڑے اچھے اور نامور گزرے ہیں لیکن اکثر مداح گوتم کے زبان دراز ملا تھے، اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ دور ملاؤں کی شاعری پر محیط نظر آتا ہے۔ ملا لکھے پڑھے اور محتاج لوگ تھے۔ اس لئے بہت آسانی سے انگریز سامراج کا آلہ کار بن سکتے تھے اس کے مقابلے میں زنگی شای اور ڈوم شاعری اور گویے پیشہ ور لوگ تھے اس لئے ملا مذہب کا مبلغ ہونے کی وجہ سے زیادہ کارآمد تھا وہ مذہبی رنگ میں کہتا لوگ اسے مان لیتے تھے۔ اس دور میں لوگ سرکار انگلیشیہ میں پرورش پا رہے تھے۔ وہ ڈوم کا گفتہ کہہ کر اس کے اشعار کو اہمیت نہیں دیتے تھے مختصر یہ کہ صدیوں کی محنت سے زنگی شایوں نے جس بلوچی زبان کی پرورش کی اور شاعری کو جو عروج بخشا ملاؤں نے جلب منفعت کے لئے اسے بام عروج سے فرش زمین پر گرا دیا۔ یہی سامراج کی ششامی اور اسے ملاؤں کے ذریعے اس نے حاصل کر لیا۔^۴

اس دور میں مزاحمتی شاعری میں ایک تبدیلی یہ بھی دیکھنے میں آئی کہ اس کے ابتدائی اشعار حمد یہ اور نعتیہ اشعار سے ہونے لگے یہاں تک کہ رحم علی مری جو کہ مزاحمتی شاعری قوم دوست، وطن دوست شاعر بھی متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا۔ اس نے بھی انگریزوں کے خلاف مریوں کے لئے جو نظم لکھی اس کی ابتداء نعتیہ اشعار سے کی ہے وہ کہتا ہے۔

ترجمہ:-

یا الہی میں تجھے یاد کرتا ہوں تو ستارے	یا الہی یا تنوں ستار
تو کریم اور قادر اور دینے والا تھی ہے	کریم وقادر و ڈاٹار
کس نے تیرا پیدا کیا ہے اور کس کو تیرے مقام اور	حمد وقادر و جبار
ابدی دربار کا علم ہے۔ ^۵	مقام دائمی دربار

اسی حوالہ سے میرا مقصد یہ تھا کہ اس دور میں برطانوی سامراج کے بلوچستان پر قدم رکھتے ہی مزاحمتی

شاعری وجود میں آئی۔ حمد یہ اعتبار سے ابتداً سید مذہب سے رغبت اور مسلمان ہونے کا دعویٰ تھا کیونکہ اس دور میں عیسائی مشنری نے بھی اپنے کام کا آغاز کر لیا تھا۔

اٹھارہ سو عیسوی ۱۸۰۰ء میں انگریزوں نے پہلی بار بلوچستان کی سر زمین پر قدم رکھا۔ ان کا مقصد بلوچستان کو فتح کرنے کے بعد افغانستان پر دھاوا بولنا تھا۔ انڈس آرمی جب پہلی بار درّہ بولان سے افغانستان کی طرف گئی تو بلوچوں نے درّہ بولان میں ان کا قدم قدم پر مقابلہ کیا اس طرح آرمی آف انڈس ہزاروں جانیں کھو کر افغانستان میں وارد ہوئی۔ بلوچی کا مشہور شاعر جمعلی بجارا اپنے اشعار میں اس واقعہ کو اس طرح بیان کرتا ہے۔

ترجمہ:-

شیتہ جنگلی دی قندھارء	(فرنگی) جنگ لڑنے کے ارادے سے قندھار گیا
کشتہ نبردگان نعرا	قندھار کے شہزادوں نے اسے لاکارا
دلہائی چہ بوجتہ یارء	اور جوتی اس کے منہ پر دے ماری ۔۶

جزل و نشانز قندھار جنگ لڑنے کے ادارانے سے گیا مگر اسے وہاں منہ کی کھانی پڑی اس لئے اس نے اپنا رخ کونین کی طرف کیا۔ برطانیہ کی طرف سے اسے ہدایت ملی کہ قلات کا رخ کرے اور خان محراب خان پر حملہ کر دے۔ جزل و نشانز نے حکم کی تعمیل کی۔

بلوچستان میں برطانوی عہد کی تاریخ کا آغاز ۱۳ نومبر ۱۸۳۹ء کی خون آشام دن سے ہوتا ہے جب انگریز قلات پر حملہ آور ہوئے۔ اس وقت کے خان محراب خان اس لڑائی میں شہید ہوئے۔ بلوچ شاعروں نے اس واقع پر متعدد مزاحمتی نظمیں کہی ہیں۔ اس سلسلے میں پہلی مزاحمتی نظم ملاحسن ریسانی نے کہی ہے۔ یہ نظم بہت لمبی ہے۔ اس کے ۱۰۷ مصرعے ہیں سب سے پہلے نظم میں شاعروں نے انگریزوں کی طرف سے خان قلات کو اپنے پاس حاضر ہونے،

بلوچستان میں برطانوی نوآبادکار اور بلوچی مزاحمتی شاعری

شاہ شجاع کا وفادار و فرمانبردار رہنے کا حلف لینے اور اعلان کرنے کی ہدایت کی۔ جسے میر محراب خان نے یکسر مسترد کر

دیا۔

ملاحسن رئیسانی اس واقعہ کو اس طرح سے پیرائے میں نظم کرتا ہے:-

ترجمہ:-

حبرائے شہت پرے ترانء	اصل بات یہ تھی کہ
روں ملک خراسانء	وہ ملک خراسان (افغانستان) جا کر
ویاں تختء شجاولء	شجاع الملک کو تخت پر بٹھا دیں گے
کشانی وژمن عولن	اور اس کے دشمنوں کو جڑ سے اکھاڑ دیں گے
پیشال کوٹ آختہ بوت جاہی	جب وٹھار کو بند آ کر مقیم ہوا
کتھی کاغذ پہ خان راہی	اس نے خان کو خط بھیجا
کنوں برنیز و بالاشو	کہ ابھی اٹھ کر تیار ہو جاؤ
پیش شہاہ والاشو	اور بادشاہ کے سامنے حاضر ہو جاؤ
بکشہ شیریز ہچوش	شیریز (محراب خان) نے اس طرح جواب دیا
تو برنس برسرت گن ہوش	اے برنس تم ہوش کے ناخن لو
دگرور پیش من مخروش	مجھ پر یوں رعب مت جماؤ
اثر آں روشے کہ برتختء	جس دن سے کہ میں تخت پر
نشم کوں وٹی بختء	اپنے بخت اور اقبال سے بیٹھا ہوں
رسول انڈہ گواہ استیں	رسول خدا گواہ ہے۔ ^۸

ملا، ہیر میر و اڑی اس واقع کو اس طرح اپنے اشعار میں بیان کرتے ہیں:

انگنت گنجین کلات ء با گھمگھم شہرے گوزر ء
 ماگروں سوائی تخت ء کوٹ و ہمزین قمر ء
 قاصدے ستا نکت جلدی لعین کافر ء
 بیاتہ خان صاحب سلام کن شاہ ء پھلین پتر ء
 گر نہیائے ماکو گوں فوج و گرامیں لشکر ء

ترجمہ:-

جب وہ (انگریز) قلات کے بانوں والے شہر کے قریب آئے تو کہا ہم سیوا
 کے تخت، قلعہ اور اونچے محل پر قبضہ کر لیں گے جب ان لعین کافروں نے بہت
 جلد ایک قاصد خان کے پاس روانہ کر دیا اے خان! آجاؤ اور بادشاہ کے گلہ رنگ
 فرش پر ان کو سلام کرو اور اتر تم نہیں آؤ گے تو ہم خود بہت بڑی فوج اور لشکر لے
 کر آئیں گے۔^۹

اشعار:

پر دما دانگ جواب سلطان تخی سمن مردور ء
 من ہما احمد زیکان عیب داراں من سر ء
 نے سلامت من کنناں لیکہ دیاں ملک ء ترا
 منہبت نیتیں پہ جنگ ء حکم شامین قادر ء

ترجمہ:-

اس سختی اور مردانگی سلطان نے غضبناک ہو کر جواب دیا میں بھی ان احمدیوں
میں سے ہوں جو دشمن کے سامنے سر جھکانے کو عیب سمجھتے ہیں نہ میں تیرے
سلام کو آؤں گا اور نہ ہی میں اپنا ملک تجھے دوں گا اگر لڑنا ہے تو میں تمہاری منت
نہیں کروں گا جو خدا کا حکم ہے وہی ہوگا۔¹⁰

خان محراب خان کو انگریزوں کے قلات پر حملے کی تیاریوں کا علم ہوا تو اس نے داروغہ گل محمد اور اپنے بیٹے
میر حسن (میر نصیر خان دوم) کو میننگلوں اور ررختانیوں کی امداد حاصل کرتے نوشکی بھیجا۔ نوشکی سے میننگلوں کا لشکر لیکر نصیر
خان اسی دن چھپر پہنچا۔ جس دن میر محراب خان شہید ہوئے اور قلات پر انگریزوں کا قبضہ ہو گیا۔ داروغہ گل محمد کے
مشورہ پر نصیر خان چھپر سے واپس نوشکی آیا۔ یہاں سے سردار آزاد خان نوشروانی کے پاس خاران پہنچا۔¹¹

ملایار محمد اس واقعہ کو اپنی نظم میں اس طرح بیان کرتے ہیں:

گو کھتہ آزاد خان بلوچ جو پر آشیرین زبان!
بکروں ایش انت من جہاں جگنت مئے گوں کافراں
یا قیوم انصہدت خود و سخی گنگھمران
دنیا خاننی خانت عاقبت روچے مران!
محراب خان بچ نیت آنکہ است من عہ دیدگان

ترجمہ:-

آزاد خان نے ٹٹھو، زبان سے کہا اس دنیا میں میری بس یہی ایک خواہش ہے
 کافروں سے جنگ کروں خداوند قیوم اپنے پیغمبروں کے طفیل اس جنگ میں
 میری مدد کرے یہ دنیا فانی اور فنا ہونے والی ہے آخر ایک دن مجھے بھی مرنا ہے
 آج محراب خان کا بیٹا میرے پاس آیا ہے اس کی مدد کرنا مجھے سر آنکھوں پر

منظور ہے۔ ۱۲

ملک دینار میرواڑی نے بھی ایک نظم میں اس مدد اور لڑائی کا نقشہ کھینچا ہے:

سلطان چہ سکندر زبیدار

جہشید و ہمایوں اسرار

خان بر دلبر عہ پتہ سوار

فوج و لشکر عہ گرتہ تیار

مرد و مر کہاں نیست اشعار!

ترجمہ:-

سلطان (نصیر خان) جو سکندر کی طرح خوبصورت اور جہشید و ہمایوں کی طرح
 صاحب بصیرت تھے اپنے دلبر نامی گھوڑے پر سوار ہوئے اپنی فوج اور لشکر کو تیار

کیا۔ ۱۳

انگریزوں اور مری بگٹی قبائل کے درمیان جھڑپوں سے متعلق بھی کافی مزاحمتی نظمیں کہی گئی ہیں۔ جب مری

بلوچستان میں برطانوی نوآبادکار اور بلوچ مزاحمتی شاعری

گئی قبائل میں انگریزوں کے خلاف کارروائیاں بڑھ گئیں۔ تو سندھ کے حکام نے ان کے خلاف سخت کارروائی کی۔ انگریزی افواج دونوں قبائل پر حملہ آور ہوئیں۔ یہ لڑائیاں نفسک Nafsuk ہڑپ اور گمبند کے مقامات پر ہوئی تھیں۔ نفسک کا درہ کاہان سے دو میل کے فاصلے پر ہے۔ ہڑپ سی شہر سے شمال مشرق کی طرف مری میں ایک تاریخی شہر ہے۔ گمبند ضلع کو بلو سے تیس میل کے فاصلے پر ہے۔ جنگ گمبند کو ایک تاریخی اور عالمگیر حیثیت بھی حاصل ہے کیونکہ یہ جنگ 1914ء تا 1918ء تک لڑی گئی تھی۔ ۱۴

علاقہ مری میں ہڑپ اور گمبند کے مقام پر مریوں کی معرکہ آرائی کو رحم علی مری نے اپنی طویل نظموں میں

نقشہ کھینچا ہے۔ رحم علی مری حقیقی معنی میں انقلابی اور شعلہ نفس شاعر تھا:

پلنگی آ سکلنت نوڑ ء !

جہازاں نابل دگ ء اتنت

مزاراں تلو اں بستت

مری بازیں کٹھ ء اتنت

نواداں دوستی نئے زرت

مڑب ء نو دشلک ء اتنت

مڑب ء کھٹلمیں مرداں

حضور مری حیر ڈھک ء اتنت

ترجمہ:-

اچانک انگریز "بوڑ" کے مقام پر پہنچے اور ان کے ہوائی جہاز بھی

ساتھ ساتھ اڑ رہے تھے شیردل مریوں نے لڑائی کے دوران
 ’پلو‘ (تمیض کے دامن کا ایک سرا) کو دوسرے ’پلو‘ سے
 باندھا تا کہ پسپا نہ ہو چنانچہ بہت سے مری اس حالت میں مارے
 گئے۔ ان شہیدوں کیلئے ہمدردی کے طور پر بادل اٹھے اور ہڑب
 پر تیزی سے برسنے لگے جو ہڑب کی جنگ میں شہید ہوئے۔ خدا
 کی طرف سے ان پر رحمت ہوئی اور وہ خدائی انعام سے نوازے
 گئے۔ ۱۵۔

گنبد مری میں ایک تاریخی مقام ہے۔ جہاں 1918ء میں انگریزوں اور مریوں کے درمیان معرکہ آرائی

ہوئی:

نہ دات وتی پیوئے ناری
 خدا روزء دات کاری
 در جنگ ء کئے مندی
 کناس چو کہ جہاں گندی

ترجمہ:-

انگریزوں کا مال و دولت ہمیں نہیں چاہیے ہمارے لئے
 ہمارا سبب اللہ کافی ہے وہ ہمیں بالامال کر دے گا اس
 جنگ نے کوئی دورہ نہ سکتا ہے!! ہم انگریزوں کے ساتھ

ایسا کرینگے کہ دنیا ہماری جرأت اور کارناموں کو ہمیشہ ہمیشہ یاد رکھے

گی!۔ ۱۶

اژوندو پر ایک نظم اور نفسک کی لڑائی کی نظم مزاحمت کی تاریخ کو بیان کرتی ہے۔ اژوندو تانی بگٹی قبیلے سے

تعلق رکھتا تھا اس لڑائی میں انگریز فوجی دستے نے معرکہ آرائی کی۔ یہ نظم اژند پر ایک گننام شاعر نے لکھی ہے:

ترجمہ:-

گڑوی چھاتا تیرانی	گولیاں اولوں کی طرح برس رہی تھیں
تھنشی تھا نوجو ہزارانی	جس سے ہزاروں کے گھرا جڑ گئے
ہاں کوہ ع مزارانی	ان کو ہستانی شیردوں نے
کھشیش جنگ بادشاہانی	بادشاہی چانے پر جنگ لڑی
پڑے سے ضد بلوچ مانیں	میدان کارزار میں تین سو بلوچ عام آئے
شہیدنت دین مسلمانیں	ان مسلمانوں کو شہادت نصیب ہوئی
مری ویدار ستاہانی	خویوں والے میری دیدر نے
اژنڈ و کشتہ نوستانی	اژند و نوستانی کو مار ڈالا
پانگھاں داشہ بلغ چالان	انگریزوں نے دھوکہ دے کر
تھنشی اژو و کھشی تالان	لشکر کو مار کر تتر بتر کر دیا
بہادر بیکم ع اژوان	بہادر جیکب کی فوجوں نے
کھشی سیاہ آف شیر لڑاں	سیاہ آف کوگردو غبار کے بادلوں

فتح میری بدل گیا میں ڈھانپ دیا
 پکڑ کر تید سب کیا میری دیدرغ یاب ہوا
 نصیحت وار تہ گہٹی ۶ بگٹیو کو پکڑ کر قیدی بنا لیا۔ ۱۷

شاعر کی ایک بہت خوبی یہ ہے کہ اگر انگریزوں کے خلاف مزاحمتی نظمیں کہہ کر اپنے عوام کو ابھارا لیکن دوسری طرف انگریزوں کی بہادری اور جانفشانی کی تعریف کرتے وقت بھی بغل سے کام نہیں لیا۔

ماحصل (Conclusion)

اس دور کی بلوچی شاعری مزاحمتی شاعری پر ہی ختم نہیں ہوئی بلکہ اس شاعری میں انگریز سامراج کے خلاف اپنے اندرونی تضادات کو بھلا کر اکھٹا کیا اور اتفاق و اتحاد کی بات ہونے لگی۔ اس شاعری کے اثرات اس دور کے نوجوان نسل پر اس طرح اثر انداز ہوئے کہ انیسویں صدی کے اوائل میں سیاسی تحریکوں نے جنم لیا۔ جو بعد کے شعراء تھے ان میں قابل ذکر یوسف عزیز گئی (اردو شاعری)، میر گل خان نصیر، محمد حسین عنقا، ملک طوطی، آزاد جمالدینی اور بابو عبدالرحمن کر دجنہوں نے اپنے پیش روؤں کے نقش قدم پر چل کر جو شاعری کی اس نے عوامی جذبات کو تحریک آزادی کی جانب مائل کیا اور بلوچستان کے عوام نے اپنے مسلمان بھائیوں کے ساتھ مل کر شانہ بشانہ اپنی آزادی کیلئے جدوجہد کی۔

حوالہ جات

- ۱۔ گل خان نصیر، ہیبت میگل جگانی زر آب، مکتبہ رشیدیہ، کراچی، ۱۹۹۰ء، ص ۱۳۔
- ۲۔ ڈاکٹر انعام الحق کوثر، بلوچستان میں فارسی شاعری، سچل سمینار آرگنائزنگ کمیٹی، ۱۹۸۶ء، ص ۷۔
- ۳۔ پروفیسر عزیز محمد گئی، بلوچی مزاحمتی شاعری، قاسم بک ڈپو آرجروڈ، کوئٹہ، ۱۹۹۶ء، ص ۴۷۔
- ۴۔ گل خان نصیر، بلوچی رزمیہ شاعری، بلوچی اکیڈمی، کوئٹہ، ۱۹۷۹ء، ص ۲۰۴۔

- ۵۔ غوث بخش صابر، جنگ گنبد (منظوم ترجمہ)، شوہاز پبلیکیشنز، کوئٹہ، ۱۹۸۹ء، ص ۱۸۔
- ۶۔ پروفیسر عزیز محمد بگٹی، بحوالہ سابقہ، ص ۲۰۹۔
- ۷۔ پروفیسر محمد اشرف شاہین، تاریخ بلوچستان ایک تحقیقی جائزہ، ادارہ قدیس اردو بازار، کوئٹہ، ۱۹۹۳ء۔
- ۸۔ پروفیسر عزیز محمد بگٹی، بحوالہ سابقہ، ص ۴۷-۴۸۔
- ۹۔ گل خان نصیر، بحوالہ سابقہ، ص ۲۱۲۔
- ۱۰۔ ایضاً، ص ۲۱۳۔
- ۱۱۔ گل خان نصیر، بحوالہ سابقہ، ص ۲۲۸۔
- ۱۲۔ ایضاً، ص ۲۳۱۔
- ۱۳۔ ایضاً، ص ۲۳۵-۲۳۶۔
- ۱۴۔ غوث بخش صابر، بحوالہ سابقہ، ص ۱۴۲۔
- ۱۵۔ عبدالرحمن غور، نغمہ کہسار، بلوچی اکیڈمی، کوئٹہ، ۱۹۶۸ء، ص ۱۳۴۔
- ۱۶۔ ایضاً، ص ۱۳۷۔
- ۱۷۔ پروفیسر عزیز محمد بگٹی، بحوالہ سابقہ، ص ۶۱-۶۲۔